

中国移动
China Mobile

5G看移动 世界看中国



5月20日，郑州地铁5号线即将开通，在弥漫着恋爱味道的车厢里，也将有5G优雅相伴。今年3月，河南移动在郑州地铁5号线中原福塔站建成首个5G地铁站点。4月18日，河南移动已率先试点郑州地铁5号线区间隧道内5G网络成功。一切都在紧锣密鼓地部署，这接二连三的大动作，成为地铁5G网络建设的重大突破。

郑州地铁现有4G 傍身，但在快速飞奔的车厢中，网速也会存在延迟，虽可满足于浏览资讯，但在打游戏、看视频等方面存在短板。但基于高速率、低时延和大连接的5G网络，完全可以解决这些问题，乘客在高速移动状态下仍可流畅地访问互联网、浏览新闻、查收邮件，甚至可以戴上VR打游戏、看360°的赛事直播等。

除了在网速上带来最直观的感受，5G凭借超低时延在自动无人驾驶领域，也将带来全新的突破。比如，我们普通人踩刹车的反应速度是0.4秒，也就是400毫秒，而在5G下可以低到1毫秒，反应速率远远高于人类自身，完全满足了无人驾驶中对安全的要求。

因为道路环境异常复杂，自动驾驶更要实现安全性，因为超低时延的特性使得5G应用在无人自动驾驶上将具有高效应用，毕竟毫秒级的延时对于一场事故的发现和处理会有截然不同的意义。

医疗：远程诊疗、移动急救

如果，医生和患者相距千里，能不能做手术？答案是：有5G，当然能。目前医疗水平在飞速发展，但医疗资源仍分布不均，群众想要享受到更权威诊疗，往往需要往返奔波，“一号难求”的情况实属无奈。随着5G网络的覆盖、产业链的成熟和对医疗服务的深入融合，今后医疗服务将不再受物理和地理的限制，在5G环境下，医疗服务将带来新的商业模式及全新的生态。

以手术转播为例，虽然在4G时代已经能够实现，但由于网络卡顿、设备清晰度等问题容易影响转播效果，对无线通信的延时、带宽、可靠性和安全性有极高的要求。而在5G网络下，凭借三大特性，手术实时操作所呈现的高品质图像相结合，将彻底解决4G网络卡顿、音画不同步等问题。

郑大一附院作为全球最大的医院，涵盖了多项医疗、专家、科研资源。早在3月中旬，河南移动就已经完成了郑大一附院两个院区30个5G基站的部署，实现了对郑大一附院东西院区、国重实验室的连片规模覆盖，这也标志着国内首个5G医疗实验网建设完成。同时，针对5G医疗应用的院内、院外、院间的三大场景，河南移动将5G建设聚焦在5G救护车、贫困地区5G医疗远程协同、5G病区三个具体目标上，推进5G应急救援体系、5G远程会诊体系建设，助力5G技术在临床领域应用。

未来双方合作还将深入推进5G医疗实验网项目建设和应用创新，打造一批5G医疗关键应用示范，实现各种远程医疗技术在5G网络的应用。我们即使身在偏远农村，也可以通过5G技术享受到诊疗，这已经从理想走进了现实。

2019年，注定不平凡，它标志着5G技术将迈入新的里程。4月25日凌晨，河南移动携手华为打通了河南省内首个5G电话，通话语音清晰，视频画面流畅，这在河南推进5G商用进程中具有标志性意义。

有人说，5G的影响力，甚至会超过电力。5G不仅局限于打电话更清晰，或者上网速度更快，它将从衣食住行多方面向传统模式发起颠覆性挑战。

□东方今报·猛犸新闻记者 张莉

来了！河南移动发令枪已打响

5G与教育：智慧课堂、4K完美再现

作为今年的黑科技重头戏，5G自然也备受学生们的宠爱，3月26日，郑大新校区已经开通了全省高校的第一个5G基站，实现了对郑州大学校园区域的中国移动5G信号覆盖。这也将为教育产业发展提供更多可能性。

以当前智慧课堂为例，由于数据网络承载依赖于校园网内的有线网络、无线WiFi覆盖，需要设备无缝互联，网络终端无法有效管控，网络访问质量与缓冲质量无法有效保障。

相比之下，5G智慧课堂可以使网络承载统一，学校不再需要部署多种网络，利用超高带宽，可以保证智慧课堂中的交互显示终端设备，信号传输及处理终端设备，能够完美再现4K级别的画面效果。不同的视频画质在学习沟通时，带来的直观感受也完全不同，5G的高带宽高速度让人们改变了沟通感觉。

依附于5G特性，可以实现移动性灵活开课，学生与教师可以随时随用，同时也可以支撑4K高清视频传输以及低时延互动的课堂应用，有效解决传统的师生交互体验问题。不难想象，学生以后可以随时随地享受课堂，从技术端的变化将带来全新的教育服务。

与体育：4K+5G、赛事盛况直播、VR观赛

随着5G科技的到来，也将推进全方位的体育服务模式，中国体育赛事直播，也正在跨入崭新的时代和领域。其实，5G将完善4G网络下赛事直播中诸多不足，4K+5G的好处显而易见，它可以让网络传输更加快速，观赛体验更加流畅，并将告别延迟；利用AR/VR等技术，观众可以用更沉浸的视角完成观赛。

5月8日，第十一届全国民族运动会火种采集仪式在登封观星台举行，河南移动运用5G技术联合多家媒体对采火仪式进行5G全程直播，让广大观众以4K超清画质一睹采火仪式盛况。这也让体育直播具备了更高分辨率、更快传输速度和更强的科技赋能，用4K+5G推动体育产业的不断升级。

其实，移动5G助力体育直播早已不是新鲜事儿。早在去年11月，河南移动就对郑州国际马拉松场景进行网络直播；3月31日，郑开国际马拉松赛场上首创全程马拉松电视5G直播，让人们通过电视身临其境般感受了沸腾的赛事现场，记者和摄像师可以告别线缆，甩掉束缚，及时报道赛场各个角落。

在5G来临之后，我们将全方位体验到全新生活，这不仅仅体现在交通、医疗、教育、体育方面，在物联网、城市管理、文娱消费、智慧家居等更多的领域场景，也将提供更强大的动力。